

EL ADELANTADO.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

EN SEGOVIA,
 Trimestre 1 peseta.
 Año 4 " "
En la provincia y el resto de España.
 Trimestre 1'25 pesetas.
 Año 5 " "
EXTRANJERO,
 Año 10 pesetas.
ULTRAMAR,
 Año 15 pesetas.

Periódico de Intereses Morales y Materiales, Ciencias, Literatura y Artes.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN.

En la Redacción y Administración del periódico, calle del Grabador Espinosa, núm. 1, y en la librería de E. Santinista, Isabel la Católica, 5, Segovia.

ANUNCIOS.

Diez céntimos de peseta la línea en la cuarta plana. En la tercera y primera así como los remitidos y reclamos a precios convencionales.

SE PUBLICA LOS JUEVES.

FUNDADOR: DON ANTONIO DE OCHOA.

DIRECTOR: DON RAFAEL OCHOA.

Pour des annonces s'adresser à M. A. Lorette, 61, rue Caumartin.—Paris.

EL DISCURSO DEL SEÑOR GAMAZO.

Para los hombres de la situación actual, para los que aspiran a robustecerla llevando a sus venas un vigor de que ellos carecen, vigor gastado en largos años de enconada lucha contra el partido mismo del que hoy intentan formar parte, para los que no ven las cosas sino al través de estrechas miras de agrupación y de conveniencia de intereses personales, claro está que el último acto parlamentario del ilustre diputado castellano no ha de haber revestido grandes proporciones y ha de ofrecer relativa importancia. Para la opinión pública, para la sana y honrada opinión alejada por fuerza de las circunstancias de aquellos hombres políticos que ciegos de incurable ceguera han precipitado el triste actual estado de cosas, cambia por completo el aspecto de la cuestión, y en el discurso del señor Gamazo ven algo que puede llevarnos a la conquista de mejores tiempos y a la posesión de organismos políticos sanos y viables, con los que logre el país regenerarse levantándose de esta tremenda caída de hoy.

Castelar dijo un día, no hace mucho tiempo, que Gamazo habla mejor que escribía. Fray Luis de León, los que aguardaban una oración castiza, de periodos irreprochables, no habrán visto defraudadas sus esperanzas. En cambio será grande la confraternidad de los que esperaban que el ilustre exministro de Hacienda, cerrase contra el jefe de la situación dominante, como pudiera hacerlo el Cid contra reyes moros; con aquel encono del que hizo gala en las asambleas de la Restauración el señor Bomeró Robledo discutiendo con el señor Sagasta, en cuyos brazos amorosamente abiertos se dispone hoy a caer, despues de previas abluciones en el Jordán de todos los olvidos.

Si esta es la manera de responder al desastre que representa la pérdida de nuestro patrimonio colonial, si son estos los únicos rumbos que ha podido el señor Sagasta encontrar para reconciliarse con una opinión de la que anda desde hace tiempo divorciado, confesamos ingenuamente nuestra torpeza y nuestro error.

En el discurso del señor Gamazo podrá admirar el espíritu menos benévolo, no ya la hermosa elocuencia característica de orador de tan altos vuelos, sino aquella poderosa dialéctica que despeja toda sombra y lleva el convencimiento al ánimo peor predispuesto. Así lo reconocen sus mismos enemigos, con sus destemplados ataques a la última oración parlamentaria del señor Gamazo.

De oraciones como ella puede esperarse algo, si es que al hundirse en las lejanas aguas de América y Oceanía la enseña gloriosa de nuestra vieja dominación, no se ha hundido también la posibilidad de toda redención para esta pobre patria española.

Efemérides Segovianas.

2 DE MARZO DE 1440.

Don Juan II hizo donación de la Ciudad de Segovia al Infante Don Enrique.

Reconocido y jurado como heredero del trono el Infante Don Juan en Valladolid el 12 de Mayo de 1405, de 21 meses de edad cuando murió su padre Enrique III el 25 de Diciembre de 1406 y declarada anticipadamente su mayoría de edad por

las Cortes celebradas en Madrid el 7 de Marzo de 1419, el reinado de Don Juan II ya tan íntimamente unido a la vida de Don Alvaro de Luna que la personalidad del Rey puede decirse que desaparece oscurecida por la de su favorito.

Don Alvaro de Luna, hijo ilegítimo de Don Alvaro de Luna, señor de Cañete y de Doña María de Cañete, vulgarmente llamada la *Cañeta*, sobrino del Papa Benedicto XIII y del Arzobispo de Toledo Don Pedro de Luna, fué colocado cuando tenía 18 años como page en la cámara real, la Reina le nombró su maestra y no tardó en ser el íntimo de Don Juan de cuya voluntad se fué apoderando y a cuyos pies de la cama dormía poco tiempo despues de entrar en palacio, no pasando mucho tiempo tampoco en ser adulado por los cortesanos y hasta los Infantes de Aragon incurrieron en esta falta.

El Infante Don Enrique en su afán de dominio sorprende al Rey y a Don Alvaro dormidos en el palacio de Tordesillas y aunque protesta que nada se intente contra ellos los tiene recluidos de hecho aunque no en apariencia en Segovia primero, despues en Avila y por último el Talavera: el Rey y Don Alvaro lograron con pretexto de una cacería escapar, refugiándose en el castillo de Montalban, donde fueron sitiados por Don Enrique si bien tuvo que retirarse al acudir en socorro de los sitiadores el Infante Don Juan, cambiando con esto solo el nombre del poder a que estaba sujeto el Rey pues así como antes había estado del Infante Don Enrique, ahora lo estaba de Don Juan, haciendo este lo que el otro había hecho antes, repartir los cargos entre sus partidarios.

Brillaba por este tiempo Don Alvaro y sus enemigos capitaneados por Don Enrique y Don Juan quisieron alejarle del lado del Rey el cual viendo este clamoreo general le desterró en 1427 a quince leguas de distancia marchando el Condestable a Aillon; pero se desataron de tal modo las envidias en la Corte, que la parte sana del país y hasta el mismo Don Juan aconsejó al Rey que levantara el destierro a lo que este se apresuró si bien el favorito se negó por tres veces en acudir a la Corte a que al fin fué siendo recibido en triunfo.

La guerra de Aragon y contra los moros de Granada en la que se dió la batalla de la Higuera, aumentaron el prestigio de Don Alvaro y afirmaron su autoridad pues ya no solo era el favor sino sus servicios lo que le colocaban en puesto preeminente de lo que supo aprovecharse, llegando a ser el mas poderoso de los magnates pues sostenía 3.000 lanzas y tenía sobre 4.500.000 pesetas de renta anual.

Cuando mayor fué su poder, mayores fueron sus enemigos y por faltarle el Adelantado Don Pedro Manrique fué preso por el Rey, quien negó su libertad a sus deudos que decidieron obtenerla por la fuerza, encerrándole en Fuentidueña, de cuya prisión se fugó en unión de su esposa y dos hijas descolgándose por una ventana, reuniéndose con sus partidarios en Medina de Rioseco, a donde acudió el Rey y su Corte pero en vez de entablar la lucha, parlamentaron y se nombraron arbitrios acordando que el Condestable saliese desterrado a Sepúlveda por seis meses sin que escribiese en ese tiempo al Rey; este segundo destierro en nada mejoró al país pero apenas de tal modo al Rey que huyó desde Toro donde estaba como preso de los conjurados a Salamanca.

Al saberse el destierro en Segovia, Ruiz Diaz de Mendoza enemigo de Don Alvaro y Alcaide del

Alcazar arrojó de la Ciudad al Corregidor Pedro de Silva, a quien el favorito había dado este puesto para mermar la autoridad del primero y al saber el Rey estos alborotos y para dar fin a los disturbios entre los partidarios de Don Alvaro y sus enemigos en nuestra Ciudad, la donó al Infante Don Enrique, haciendo esta donación en Salamanca, el día 2 de Marzo de 1440, según Carrasco. (Colmenares, Historia de Segovia, tomo II. Moraita, Historia de España, tomo II, Madrid, 1887)

PEDRO SANZ LOPEZ.

-Valtiendas 28 Febrero 1899.

Monólogo de un vecino.

Soy un español, es decir, proyecto mucho, trabajo poco, estoy orgulloso de Otumba y de Lepanto, creo que España es el granero del mundo, tengo por caja de Ahorros la lotería, soy simpático, me entristece el bien ajeno, y pretendo un destino.

Con estas condiciones y abrumado por las desdichas de la patria, predico la regeneración del país, entendiendo por tal, el continuar yo siendo lo mismo y escandalizándome de que todos mis conciudadanos no se tornen en veinticuatro horas prácticos, trabajadores, conocedores de la verdadera historia de España, expertos en agricultura universal, partidarios del ahorro, entusiastas del éxito de sus conciudadanos y enemigos de la empleomanía.

Vamos a ver; ¿porque no se regeneran ustedes? ¿Por qué no prescinden de todos los vicios que yo tengo y practican todas las virtudes de que yo carezco?

Mientras no se haga esto no hay regeneración posible y no es racional que porque yo no sea reformable, no se reformen los demás.

Si ustedes no siguen el camino que aconsejo, va a resultar que los gobernados, no son mucho mejor que los gobernantes. Si mis lectores quieren ser francos consigo mismos, confesarán que cada uno de ellos, razona como yo y que todos esperan del Gobierno y de sus conciudadanos la regeneración a que aspiran y para la que personalmente no ponen los medios.

Como que voy a trabajar en la oficina y dejar de sacar algún provecho, mientras cuente con Menganez para que no me quiten.

Cualquier día voy yo a dejar de seguir prestando a los empleados facultativos al 5 por 100 al mes, mientras cuente con los habilitados.

Buen tonto sería en no seguir chapuzando en algunos centros: la patria regenerada no me daría de comer y con lo que aquí se avecina, hay que sacarle a la posición política los medios de pasar el diluvio sin mojarse.

Bonito audaría el comercio, si se cumplieran a cara de perro las ordenanzas de Aduanas.

Eso; porque gritan moralidad unos cuantos hambrientos, voy a renunciar a que me expropien y me paguen bien la casita que tengo en la calle de...

¡Justo! Nosotros renunciemos a la subvención; y

que se la aumenten á otros periódicos, de este modo la patria se regenera.....

Que me vaya al Asilo y que no pida, ¡ese! y á comer rancho y á ser esclavo y á no poder alternar con mis amigos. ¡Cualquier día! Que se vayan al Asilo los regeneradores de la patria.....

Sigan razonando así los gobernantes y los gobernados; durará lo que dure, porque con el nivel moral ocurre algo de lo que pasa con los niveles físicos. Si en un momento dado el planeta en lugar de ser redondo, se convirtiera en un plano inclinado, todos caeríamos al abismo.

La moral, prescindiendo de que es una virtud, constituye el equilibrio de las sociedades y cuando la superficie plana de la moral social se torna en inclinada en muchos grados, no es ya la falta de virtud, sino las leyes físicas, las que hacen rodar á los pueblos.

Siguiendo de este modo, habrá que recordar un principio ó cosa así, que creo que sostienen los químicos.

Para que los cuerpos cristalicen, es necesario que antes se disuelvan.

J. VALERO DE TORRES.

Don José M. de Pereda.

Denomínasele el *Castellano de Polanco*, y es en efecto un tipo viviente de aquellos legendarios caballeros castellanos, nobles y honrados, que encarnaban el carácter nacional.

Pereda es un caso de *atavismo*; siente la nostalgia de los pasados tiempos, como si violentamente hubiera sido trasplantado á los modernos, y tuviese que aceptarlos á regañadientes.

No se desdén de utilizar las comodidades materiales con que el progresivo adelanto de las ciencias brinda á la actual generación, y como hombre sobradamente ilustrado, acepta y estima las modernas invenciones que hacen más amable la vida física.

Con lo que él no está conforme, y cree que hemos ido para atrás como los cangrejos que andan así, es con las costumbres, con el sentido moral que informa las modernas sociedades en los grandes centros urbanos, y se refugia en su rincón de la montaña donde aun quedan diamantes en bruto, pero al fin diamantes, y no talco; gentes de corazón sano, hombres y mujeres nutridos á los pechos de la madre Naturaleza y no con biberón plagado de microbios; robustos de cuerpo y nada enfermos del espíritu.... porque ve él que allí no son fantásticas las dos profilaxias que contribuyen á que se ofrezcan á la vista del observador tipos del ser humano completo y armónico: las dos profilaxias, la higiene y la moral.

Antojaseme que debe ser así Pereda por lo que he leído en sus obras, cuadros maravillosamente trazados de la vida del mar, de la montaña, de los campos.... En sus ficciones novelescas, nos presenta personajes de carne y hueso, algunos de mala índole y perversa condición, que también los hay por allí. ¿Acaso no es aquello una parte de este desdichado planeta?

Pero se tolera gustoso el roce con tan peligrosos y antipáticos personajes, con tal de conocer y amar á otros que se meten en el alma del lector haciendo sentir infinita ternura, purísima emoción, irresistible encanto. Quien lea á Pereda y sepa identificarse con las figuras de sus novelas, es evidente que al visitar alguna vez en su vida la *tierra ca*, buscará con afán alguna *Sotileza ó Lituca*, ocultas como perlas en su concha, ya en el humilde hogar á orillas del espumoso Cantábrico, ó en el vetusto casón esfumado entre nubes, allá arriba, en la cima de la verde montaña.

Con estar Pereda acreditado (y de modo que aun elevarán al codo su fama las futuras generaciones), de prosista castizo y regional, téngole yo aun más por poeta. *Peñas arriba* es un grandioso y sublime canto á las montañas de su tierra; *Sotileza* es el poema del mar y el drama de la gente pescadora.

Si quedamos en que para ser poeta es indispensable la forma poética, entendiéndose por forma los versos rimados ó no, entonces no he dicho nada. Pero conste que á Cervantes se le ha llamado poeta épico, y no por sus composiciones en verso.

El ilustre novelista montañés, que debiera estar conveido de su indiscutible prestigio, del afán con que su enamorado público espera la prometida y reciente novela, recreándose por anticipado en su deliciosa lectura, es modesto hasta el extremo

de que, para él, lanzar un libro á la publicidad es cosa muy parecida al estreno de una obra teatral. Siente los mismos temores, los mismos recelos, la angustiosa expectación misma del autor que entre bastidores espere el fallo del monstruo de cien cabezas que se llama público.... y necesita para que sus temores se disipen, como dice su admirable penegrista Perez Galdós «la carta del amigo que le felicita.... el periódico que publica, aunque tarde, estudios ó reseñas de su obra, y vuelve el hombre á la vida, jurando no tornar á las tremendas agonias de la gestación, parto y crianza del libro.....»

RAMIRO-BLANCO.

Las almas tristes.

Yo amo las tristes almas dolorosas que la intensa amargura ha devorado: el valle por la lava calcinado da ricas vides y fragantes rosas.

¡Lejos de mi las risas bulliciosas! ¡Lejos de mi el placer emponzoñado! Yo amé siempre el dolor, raudal-sagrado de purísimas lágrimas hermosas.

Triste es todo lo grande, noble y fuerte: el libro de la Historia, los profetas, los abismos, los templos seculares.

Tétrico es el amor como la muerte; lúgubre el corazón de los poetas, y amargos son los dilatados mares.

MANUEL REINA.

Desde Madrid.

SR. DON RAFAEL OCHOA.

Mi querido amigo: Quiere V. que yo de fé de vida en *EL ADELANTADO*, y aquí está mi contestación, llena de tristeza y de decaimiento de ánimo.

En la contienda inevitable con los Estados Unidos, apoyados por la perfidia de Inglaterra, hemos salido como era de temer, perdiendo nuestras posesiones de América y Oceanía, y comprometiendo la reputación militar de nuestro ejército. Los Capitanes Generales han fracasado en todas partes y nuestras escuadras se han hundido en los mares, y sin embargo de esto rara vez se ha visto hacer más ruido á esos Generales á los que sentaría muy bien un discreto alejamiento de cuanto pudiera parecer exhibición ó manifestación pública.

El Conde de las Almenas, en el Congreso ha baseado entre esos Jefes superiores, héroes que entregará á las Walkyrias para conducirles á la Walthalla y solo encuentra despojos que arrastrar al spoliarium. En frase que el Conde recuerda recientemente dicha en las Cámaras francesas, después de la guerra con Alemania, de que los soldados franceses eran un ejército de leones mandado por asnos, no está llamada quizá á prematuro y desdichoso olvido.

Y pasemos á otro asunto. Ha desfilado el carnaval y con él todas las idiotas manifestaciones de la decadencia de un pueblo que se viste de percalina de colores alegres, y por rarísima casualidad dice un chiste ó hace una frase espiritual. Sus bromas en general han sido chocarrerías y más acentuadas á medida que era mayor el número de los que formaban la comparsa. Todo es decadente; el valor, el ingenio, la discreción.... todo. Para lo único que hubo iniciativas fué para arrojar serpentina ó para inundar todo Madrid de confetti. Con lo que se ha arrojado al aire y se ha convertido en polvo, habría podido dulcificarse la triste situación de nuestros repatriados. En tanto que esos camiones vestidos de madapolán y llenos de autómatas empuchonados con telas comunes, van al Retiro ó á la Castellana, sin llevar en el cerebro ni en el corazón nada que signifique «Patria», nuestros militares mueren por docenas y son arrojados al mar é á la tierra; miles de nuestros compatriotas son esclavos de los tagalos en Filipinas y obligados á combatir en vanguardia contra los Yankees; la historia de España se ha interrumpido y el *dies iræ* retumba atronador en el espacio. ¡Cuanta decadencia, Dios poderoso!

Si consideramos á nuestras primeras figuras políticas y entramos un poco en sus disidencias, en sus selecciones, en sus aspiraciones, solo encontramos, vanidades, resentimientos personales, egoismos y mezquinos intereses. Ellos no llevan la patria en ningún pliegue de su alma. Preguntaba el Conde de las Almenas por los generales ahorcados ó fusilados y yo echo de menos los políticos residenciados para responder de su falta de patriotis-

mo ante el tribunal de la opinión pública. ¡Valgame Dios! Aquí no quedan ya manifestaciones de energía ni justicias populares. Las clases bajas se conforman con bailar *chotis* y la clases altas con pasear en la Castellana, y lo peor de todo, es, que en toda España sucede lo mismo. Aquí viene de molde una de las octavas del canto VII de *Os Lusíadas*.

Pois que direi daquelles, que em delicias que o vil ocio no mundo traz consigo, gastão as vidas, logrão as divicias, esquecidos de seu valor antigo?

El fondo del cuadro es absolutamente igual: sombrío por todas partes. Lo mismo valen moralmente los dirigidos que los directores. Envidias, soberbias, desvanecimientos, intrigas y manejos cautelosos, indiferencias criminales... miserias y miserables. ¡Recuerda V. y vaya de citas clásicas, el canto XIII del Purgatorio?

Di vil cilicio mi parean coperti, e l'un sofferia l'altro con la spalla. e tutti dalla ripa eran sofferiti....

Mi amigo Rafael; con los redentores actuales no vamos á ninguna parte. Los gemios salvadores salen de las resoluciones y de las grandes convulsiones de la opinión. Esta especie de *status quo*, solo puede producir.... cataplasmas de linaza, cuando lo que hace falta son sinapismos. No espere V. nada: cargos, recriminaciones, escándalos que servirán de entretenimiento á la masa neutra que todo lo espera del Cielo.

Y termine consignando, que yo no he visto una sola máscara en los últimos carnavales, que he pasado en el campo, así como desde el día en que se declaró la guerra con los malditos Estados Unidos, que fué el 22 de Abril del año pasado, no he vuelto una sola vez á la Castellana ni al Retiro á pesar de tener un coche para pasearme entre los demas y un caballo que montar. Manifesto mi sentimiento á mi manera.

He respondido á la escitación de V. y aprovecho la ocasión para repetirle su afectísimo amigo:

MANUEL LORENTE VÁZQUEZ.

22 de Febrero 1899.

López Manso.

Sorprendió bruscamente á Segovia entera la noticia de la muerte de este antiguo y querido amigo nuestro. El miércoles de la semana última estuvo en la imprenta corrigiendo las pruebas de *La Democracia*, de cuyo periódico era director, y aun otando muy delicado de salud desde hace algún tiempo, ni su familia ni sus amigos podían sospechar tan próximo y funesto desenlace.

Era el señor López Manso figura muy caracterizada de la política segoviana. Durante muchos años representó en la Diputación provincial el distrito de Santa María de Nieva, y en López Manso tuvieron en todas ocasiones tenaz defensor los intereses del distrito que miró siempre con especial cariño, y los ideales democráticos á los que se mantuvo fiel en la próspera como en la adversa fortuna.

Era liberal por convenimiento, por educación, por filosofía, no á la manera de tantos otros como llamaron á las puertas de los partidos liberales, en busca de campo abierto y fecundo para su insignificancia y sus implacables ambiciones.

Periodista de intencionada pluma, dirigía desde hace dos años el periódico local *La Democracia*, desde cuyas columnas contribuía á la propaganda del credo republicano. Muy aficionado á tratar y discutir las cuestiones de verdadera utilidad que afectan á los grandes intereses del país, colaboró asiduamente en otros tiempos en nuestras columnas, honrándolas con artículos que llamaban generalmente la atención.

López Manso era honrado, era creyente. Su espíritu habrá encontrado la merecida recompensa en regiones ideales.

A la misa de funeral que por el descanso de su alma se celebró en la mañana del domingo último en la iglesia de Santa Eulalia, asistió numerosa concurrencia en la que se veían representadas todas las clases sociales, formando parte de ella algunos vecinos de los pueblos de Santa María de Nieva. Sobre su féretro, se veían algunas coronas de la familia, de los correligionarios y de la prensa de esta capital.

Descanse en paz el que fué siempre buen amigo nuestro.

Notas municipales.

SESIÓN DEL DÍA 24 DE FEBRERO (2.ª CITACIÓN)

Preside el Alcalde, señor Martín Higuera y asisten los concejales señores Santiuste, Arango, Rueda y Sáez.

Se da lectura á un oficio del señor Ingeniero Ordenador, participando la cortada y marqueo en blanco de 767 pinos maderables y 1066 inmaderables del monte «Cotera de León» para el día 25 del mes de la fecha.

El Presidente de la Escuela de Artes y Oficios propone la reforma del artículo 1.º del Reglamento, quedando autorizado el señor Alcalde para que con dos individuos de la Comisión de Instrucción Pública, se pongan de acuerdo con la Diputación Provincial.

El mismo Presidente participa haber quedado constituida la Junta de la Escuela de Artes y Oficios, en la forma reglamentaria.

Dada cuenta por el cabo de Policía Urbana, del fallecimiento del barrendero Julian Yanguas, el Ayuntamiento acuerda quedar enterado y que se amortice la plaza.

Queda también acordado dar un nuevo plazo de quince días á los deudores por el arrendamiento de nichos y landes del Cementerio, y que si dentro del plazo marcado no se verifica el pago, proceder á echar los restos á la fosa general.

El estado de fondos arroja una existencia en caja de 1855'64 pesetas:

EN LA MUERTE DE LA SEÑORITA
CÉLIA HERNÁNDEZ VINUESA.
DOLORA.

Variedad en guirnalda
todas de rosas,
emblema de ilusiones
la más hermosas
cubre la caja;
dentro viste la niña
blanca mortaja.

Sobre lecho de flores
Célia sin vida,
á todos les parece
que vá dormida;
pues la inocencia
ante la muerte alcanza
siempre clemencia.

Las campanas en tanto
doblan ufanas,
humillando del mundo
las pompas vanas
tocando á muerte;
Célia arribó á la gloria
¡¡ bendito puerto!!

FERNANDO RIVAS.

26 de Febrero del 99.

CRONICA.

Llamamos la atención del digno presidente de la Cámara Agrícola de Segovia, Excmo. señor Don Federico de Orduña, acerca de un asunto que consideramos de importancia, si al fin ha de emprenderse en medio de la profunda crisis que atravesamos, algún camino que conduzca á la regeneración soñada por todos.

Por reciente decreto del Ministerio de Estado, se creó una Junta del comercio de exportación, de cuyos propósitos y actividades puede el país productor esperar mucho.

Con espíritu verdaderamente democrático y que nosotros aplaudimos, el Duque de Almodovar deja á los organismos que en esa Junta han de estar representados, la elección de personas.

Las Cámaras Agrícolas comienzan á ocuparse de asunto de interes tan vital con el celo que el caso requiere. Nosotros llamamos la atención de la Cámara Agrícola de Segovia, para que poniéndose de acuerdo rápidamente con los demás organismos de su índole, designe sus representantes. Segovia y su provincia se lo agradecerán.

El gobernador civil señor Soldevilla que política y personalmente está de antiguo muy identificado con el señor Sagasta, se apresuró á enviar la

dimisión tan pronto como tuvo noticia del planteamiento de la crisis, por si esta pudiera resolverse en sentido que no sea favorable al presidente dimisionario.

Aplaudimos de veras este acto, que contrasta con otro muy reciente de un gobernador que alardeando de gamacista incondicional hasta la hora misma en que salió del gobierno el señor Gramazo, se decidió á continuar haciendo la felicidad de sus amigos de Segovia á las órdenes del señor Sagasta.

El Sanatorio segoviano que ahora más que nunca necesita del esfuerzo poderoso de la caridad, atraviesa una crisis difícil. Desde estas columnas hablamos á los nunca desmentidos sentimientos de generosidad de Segovia para que atiendan á la situación de este benéfico establecimiento, donde encuentran remedio á sus amarguras los que han pagado gallardamente la deuda de la patria.

El señor Obispo de Segovia, ha hecho un espléndido donativo en metálico, que podrá aliviar por el momento la situación del Sanatorio segoviano.

Los Marqueses de Carvajal han pedido para su hermano el Conde de Finat, la mano de la hermosa señorita Doña Blanca Escrivá de Románi y de la Quintana, hija de la Condesa viuda de Casal.

Quando se escriben en el tablero de la vida sumandos que representan la bondad, la gentileza, la juventud, la opulencia, puede la suma que resulte, llamarse felicidad.

Se la auguramos y deseamos muy de veras á la futura pareja.

En Villaviciosa (Asturias) ha fallecido el Coronel retirado de Infantería Don Senen Caveda unido á nuestro director por lazos de cariño y de parentesco.

El Coronel Caveda era un veterano de la guerra de Africa, de brillante historia militar. Había tomado parte en nuestra última guerra civil, asistiendo á numerosas acciones de guerra. Era muy popular y querido de todo el mundo en la región asturiana.

A su distinguida familia, á su hijo el Capitan de Artillería Don José Caveda, tan conocido y estimado en Segovia, enviamos la expresión de nuestro profundo sentimiento.

Como de un suceso próximo á realizarse se habla de la boda de una elegante y agraciada señorita, hija de un afamado industrial de esta población, con un ilustrado oficial de Artillería que presta sus servicios en un centro militar de enseñanza.

Los alumnos del Seminario Conciliar preparan grandes fiestas religiosas en honor del santo patrón Santo Tomás de Aquino.

El viernes fué conducido á la última morada el cadáver de la señora Doña Vicenta Maroto Gilsanz, esposa de nuestro querido amigo, y editor de EL ADELANTADO, Don Félix Santiuste.

A este triste acto asistió un numerosísimo concurso compuesto de todas las clases sociales en una verdadera manifestación de duelo.

Por encargo expreso de la familia de la finada hacemos público el más vivo agradecimiento á todas aquellas personas que en estas horas de amarga prueba se han asociado con la más sincera simpatía á su profundo dolor.

La Junta directiva del Circulo de San Luis Gonzaga, obedeciendo á la exposición presentada por varios señores Socios para trasladarse á otro local que reuniera mejores condiciones, acordó subir la cuota mensual y trasladar el Circulo al piso principal del café del Montañes.

Nuestra enhorabuena á los jóvenes Luises.

Según noticias en la próxima semana Santa se celebrarán misiones.

El comandante de infantería, excedente de este regimiento de Reserva, Don Vicente Rico Ajo, ha sido destinado de plantilla al de Bilbao.

—Pasa á continuar sus servicios en esta Zona, el capitan de infantería regresado de Cuba, don Pedro García Encina.

—Ha sido destinado á la Comandancia de la Guardia Civil, de esta provincia, el primer teniente del cuerpo, Don Carlos Tovar y Revilla.

—También han sido destinados al regimiento de Reserva de Segovia los primeros tenientes de infantería, Don Florencio Cuesta Vicente, Don Enrique Heraández Urbón, y Don José de Toro Lo-

reto, y á la Zona, el segundo teniente de la expresada arma, Don José Kaiser Más.

—El segundo teniente de infantería, Don Ramón Benito Merino, oficial de la Zona de esta capital, ha sido nombrado para desempeñar el cargo de transeuntes, de esta plaza.

Han fallecido en esta capital:
Don Cleto Llorente y González, capitan de infantería, del Regimiento de Reserva de Segovia.

La niña Célia Hernández, de 11 años de edad, hija del pagador del magisterio de esta provincia, Don Antonio Hernández.

Y la señora Doña Josefa Antón de Herrera, esposa del antiguo farmacéutico, Don Luis Leonor. Reciban las respectivas familias nuestro sentido pésame.

Ha sido trasladado á Logroño el catedrático numerario de lengua francesa de este Instituto, don Eulogio Gómez Pérez.

Por el Rectorado de la Universidad Central han sido nombrados maestros en propiedad: Don Eugenio Delgado Calvo, de la elemental de niños de Vegas de Matute; Don Román Mateo y Rodríguez, de la de Zarzuela del Pinar; y Don Vicenás Correa y Hurtado, de la de Valsain.

El día 24 fué encontrado en el sitio denominado «Comunidad de Valdevarnés» el cadáver del joven Pablo Horcajo, de 21 años de edad, natural de Aldeante, quien parece puso fin á su vida disparándose dos tiros en la garganta que le produjeron la muerte.

Se ignoran los motivos que le impulsaron á adoptar tan fatal resolución.

En la madrugada del lunes se cometió un robo en las oficinas de la Central de Consumos, llevándose los ladrones 208 pesetas, la mayor parte de esta cantidad perteneciente al rematante de los derechos de degüello del Matadero.

Hasta ahora no han sido habidos los autores del robo.

Durante la tercera decena de este mes se han inscrito en el juzgado municipal 10 nacimientos y 11 defunciones.

En todo el mes ha habido 41 de los primeros, y 45 de las segundas.

Se ha publicado y puesto á la venta la tercera edición del *Noticiero-Guía de Madrid*, para 1899, libro que llama la atención por su elegancia y baratura y por el nuevo plano de Madrid en once colores, en el cual se encuentran las calles fácilmente por medio de un ingenioso sistema.

El *Noticiero-Guía* publica una sección descriptiva de Madrid con profusión de grabados, noticias muy útiles y prácticos y las señas del personal de los centros oficiales.

El *Imparcial* dá á sus lectores un *Cupón-prima* mediante el cual puede adquirirse este interesante libro por seis reales en lugar de los ocho que cuesta.

El número que VIDA NUEVA ha publicado el domingo 26, contiene entre otros interesantes trabajos, *Post-Scriptum* hermoso estudio del porvenir de España, hecho por el ilustre catedrático Dr. Ramón y Cajal. — *Baile de cabezas* por Mariano de Cavia. — *La tertulia de Sagasta*. (Los Misterios de Madrid); por Rodrigo Soriano. — *La Doloresa*. — (Novela); primer capítulo; por Dionisio Pérez. Precio del número, diez céntimos.

Si desea *Agua de Colonia* de aroma exquisito y permanente, pida la de *Orive*, que es la de más agradable perfume y la única verdaderamente higiénica, preferida á las extranjeras por los patriotas, distinguida por los elegantes y mimada para su toilette íntima por la aristocracia. Clase extra, superior á las más acreditadas. La más barata del mundo. Frascos corrientes de 3 á 12 reales. De gran lujo de 5 á 26 reales. Farmacias y perfumerías. Por medida remesa solamente su autor á domicilio, franco envase estación ferrocarril Bilbao 5 pesetas litro. Por 4 litros á 4 pesetas. Depósitos en Barcelona: V. Ferrer y C.ª; Vidal y Ribas; Vinda de Lafont; Sastre y Bazar de El Siglo.

En Segovia: Droguería de Francisco M. Marcos.

Solamente la *Crema Simón* dá á la tez el frescor y la belleza naturales. Exijase el nombre.

Segovia: 1899.—Imprenta de Santiuste.

SECCION DE ANUNCIOS.

EL CARMEN

FUNERARIA

DE **José Pérez Villamil.**

1, PLAZUELA DEL CORPUS, 1
SEGOVIA.

Esta Funeraria cuenta con un completo surtido de cajas mortuorias de madera y metálicas de hierro galvanizado, desde las mas modestas á las mas suntuosas.

Coronas última novedad.

Carroza de primera para adultos, estilo de Luis XV, tirada por cuatro caballos empenachados y con gualdrapas de terciopelo negro y adornadas con pasamanería.

Carroza de primera para púrvulos, estilo de Luis XV, tirada por cuatro caballos empenachados y con gualdrapas blancas adornadas con galon y fleco de oro.

Carroza de segunda para adultos, tallada, tirada por dos caballos empenachados y con gualdrapas de terciopelo y oro.

Carroza de segunda para púrvulos, tallada, tirada por dos caballos empenachados y con gualdrapas blancas y galon de oro.

Talleres de construcción y venta de cofres, baules mundos, maletas y cajas para viaje.

70, JUAN BRAVO, 70.

FRENTE A LA CASA DE LOS PICOS

NOTA: Esta Funeraria no manda á sus dependientes á molestar á las casas donde ocurre alguna defunción, hasta tanto no se sirvan pasarla aviso.

SERVICIO PERMANENTE.

Servicios de la Compañía Transatlántica

DE BARCELONA.
LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK
Y VERACRUZ.

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

LINEA DE FILIPINAS.
Extensión á Ho-Ilo y Ceoú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de Africa, Indias China, Cochinchina, Japon y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro sábados á partir del 4 de Enero de 1897, y de Manila cada cuatro jueves á partir del 23 de Enero de 1897.

LINEA DE BUENOS AIRES.
Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires con escala en Santa Cruz de Tenerife. Saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

LINEA DE FERNANDO POO.
Cuatro viajes al año para Fernando Poó, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIO DE AFRICA.
Linea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER.
El vapor *Joaquín del Piélagos*, sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila, á precios especiales, para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales,

que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se les entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para mas informes.—En Barcelona: La Compañía Transatlántica y los Sres. Ripol y Compañía, Plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Transatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, 13.—Santander: Sres. Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña, Don Antonio Sánchez de Morellán.—Vigo: Don Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Comp.—Málaga. D. Antonio Duarte.—Segovia: D. A. Fernández, Juan Bravo, núm. 70.

SE VENDE UNA CASA, SITA EN ESTA Ciudad, calle de Juan Bravo, número 70; del precio y condiciones informarán en Valladolid, Doña Teresa Simancas, calle de Núñez de Arce, número 12, y en Segovia Don Julián Olmos, Isabel la Católica, número 7.

PANCREATINA DEFRESNE
PILDORAS
Adoptada por la Armada y los Hospitales de París.
DIGESTIVO el más poderoso
el más completo
Digiere no solo la carne, sino también la grasa, el pan y los fécules.
La PANCREATINA DEFRESNE previene las afecciones del estómago y facilita siempre la digestión.
En todas las buenas Farmacias de España.

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEHAUT** DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.



DEPOSITO GENERAL
Sra Viuda de RAFAEL ROMERO JEREZ

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD
con Ioduro de Hierro inalterable
CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opifacion, la Escrófula, etc.
Exijase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en París.
Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; — JARABE, 3 fr.

El único Legítimo
VINO DEFRESNE
con PEPTONA
es el más precioso de los tónicos y el mejor reconstituyente.
PARIS: 4, Quai du Marché-Neuf y EN TODAS FARMACIAS.

NUEVO Y GRANDIOSO ALMACEN DE PAPELES PINTADOS

DEPÓSITO DE LOS TAN CONVENIENTES **FLORES DE CARTÓN PARA TECHOS** Y DEL RIQUÍSIMO **LINOLEUM PARA SUELOS**

REPRESENTACIÓN DEL **MOSAICO NOXLA PARA PAVIMENTOS**
ANTONIO VALLEJO Y VALLEJO

Calle del Duque de la Victoria, núm 18 — VALLADOLID

CARAMELOS PECTORALES

DEL MÉDICO SALAS.

Curan la bronquitis, tos, catarros, limpian de mucosidades el aparato respiratorio, tan solo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. De venta en Barcelona, Dr. Comabella, calle del Carmen 23, Farmacia; Precio de la caja 1.50 pesetas.

Depositario en Segovia: J. de la Torre. Juan Bravo, 47, FARMACIA.

VIDA NUEVA

EL MÁS BARATO Y EL DE MÁS CANTIDAD DE TEXTO DE TODOS LOS SEMANARIOS ESPAÑOLES.
REDACTORES: Eusebio Blasco, Vicente Blasco Ibañez, Mariano de Cavia, Alfredo Calderón, Nicolás Estebanez, José Nagueus, Jacinto Octavio Picón, Benito Pérez Galdós, Dionisio Pérez, Pío Quinto, Rodrigo Soriano y Zeda.

Precio del número, DIEZ CÉNTIMOS, de venta en SEGOVIA: D. Telesforo Sanz, Kiosco de la Plaza. Se desean corresponsales en los demás pueblos de esta provincia. Pidánsé prospectos, instrucciones y números de muestra á la Administración, Montera, 51 Madrid.

BUENA GANANCIA

Personas de toda clase social pueden aumentar mucho sus ingresos encargándose de una agencia ventajosa. Dirigir carta franqueada al apartado de Correos, 243, Madrid.